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Η λαϊκιστική Δεξιά φράξια του Σύριζα δεν αποτελεί κάτι το νέο, καθώς έχει 
αρχίσει να «κτίζεται» από τον Ιανουάριο του 2015, όταν και το νυν κόμμα της 
αξιωματικής αντιπολίτευσης ανήλθε στην εξουσία της χώρας. Μάλιστα, δεν θα 
προκαλέσει εντύπωση εάν αναγορευτεί και ως μια από τις “x” συνιστώσες που 
απαρτίζουν τον Σύριζα. 
Παπαγγελόπουλος, Κουντουρά, Παπαχριστόπουλος, Παπακώστα (μητέρα και 
υιός), Αντώναρος αποτελούν ορισμένα –μόνο– από τα ονόματα που διέβησαν 
τον ποταμό άλλοτε ελαφρά τη καρδιά, κάποτε με έντονο συναίσθημα εκδίκησης, 
ορισμένοι νιώθοντας «ορφανά» του… ηγέτη της καρδιάς τους και περιπλανώμενοι 
δίχως κατεύθυνση και προοπτική, όλοι –σχεδόν– με έντονα ξεπερασμένο τον 
πολιτικό λόγο και σκέψη που τους διακρίνει και με –περίπου– μηδενικό βαθμό 
επίδρασης στα πλήθη. Πολλώ δε μάλλον της κεντροδεξιάς.   
Μόλις προ μερικών 24ώρων έγινε γνωστό –παρότι η αντίδραση του προέδρου 
του κόμματος σχετικά με την σκοπιμότητα της διαρροής, άλλα έδειχνε– πως ο 
Άρης Σπηλιωτόπουλος πρόκειται εντός του τρέχοντος μηνός να αναλάβει καθή-
κοντα στο επικοινωνιακό επιτελείο του Στέφανου Κασσελάκη. 
Ποιο το job description του άλλοτε δεξιού χεριού του (τότε) Πρωθυπουργού και 
Προέδρου της Νέας Δημοκρατίας, Κώστα Καραμανλή; Η μελέτη των δημοσκο-
πήσεων και των focus groups, προκειμένου να ερμηνεύσει τυχόν «αντισυμβατικά» 
ρεύματα που αναδύονται από το εκλογικό σώμα. 
Αφήνοντας ασχολίαστο το γεγονός πως η πρόσφατη επαγγελματική εμπειρία 
του κ. Σπηλιωτόπουλου περί των πολιτικών πραγμάτων ξεκινά και ολοκληρώνεται 
στο γεγονός πως υπήρξε σύμβουλος του υποψήφιου Ευρωβουλευτή του Σύριζα, 
Κωνσταντίνου Σιδηρόπουλου (υιού της Κατερίνας Παπακώστα), αλλά και πως 
επελέγη από τον αρχηγό της αξιωματικής αντιπολίτευσης ώστε να ανιχνεύσει 
και να αποτυπώσει «αντισυμβατικά» ρεύματα, τη στιγμή κατά την οποία η πλέον 
ρηξικέλευθη τέτοια πράξη που έχει κάνει να εξαντλείται στο να επιλέξει ανθρα-
κούχο νερό έναντι μεταλλικού, αναρωτιέμαι εάν πρέπει να εθελοτυφλεί κάποιος 
σε ότι αφορά στον συνδετικό κρίκο–κλωστή των προαναφερθέντων στελεχών 
της λαϊκιστικής Δεξιάς.  
Γιατί, στη συγκεκριμένη περίπτωση το… γινάτι βγάζει μάτι! Όπως και η επιλεκτική 
αφωνία από το 2009 και εντεύθεν. Από τις 7 Οκτωβρίου 2009 και έπειτα, για 
την ακρίβεια!  
Όσες φορές κι εάν εν τέλει μίλησε, με εξαίρεση την εποχή του Δημοψηφίσματος 
το καλοκαίρι του 2015, πάντοτε τα λόγια του περιείχαν μια (έντονη) δόση 
(κατά)κρίσης και βιτριολικής στόχευσης απέναντι στην κυβέρνηση και δη απο-
κλειστικά σε αυτές από τον Ιούλιο του 2019 και έπειτα. Ούτε ανάδελφος να 
ήταν, μπορεί να ισχυριστεί κάθε καλοπροαίρετος, πόσο μάλλον από τη στιγμή 
που τα τεσσεράμιση χρόνια που προηγήθηκαν του 2019, είχε… καταπιεί εντελώς, 
μα και επιμελώς τη γλώσσα του. 
Ωσάν να αποτελούσε –έκτοτε– μέλος του κόμματος της σημερινής αξιωματικής 
αντιπολίτευσης, όπως και τα τόσα… ορφανά του. Το μόνο που απομένει να 
κάνει είναι να το παραδεχτεί και να προσχωρήσει στην (εντελώς patchwork) 
ομήγυρη της αυλής του κ. Κασσελάκη. Παρέα με ριζοσπάστες Αριστερούς, παλ 
σοσιαλιστές, συνδικαλιστές ξεπερασμένους κατά ορισμένους αιώνες από την 
εξέλιξη, λαϊκιστές προερχόμενους απ’ ολόκληρο το πολιτικό φάσμα και celebrities. 
Α, ξέχασα. Και πρόωρα κουρασμένους gamers…  
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κιστικής Δεξιάς φράξιας του 
Σύριζα!
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Η πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν εξακολουθεί 
να είναι το φαβορί για μια δεύτερη θη-
τεία στην κορυφή του εκτελεστικού ορ-
γάνου της Ε.Ε., αλλά δεν είναι πλέον σί-
γουρη για άλλα πέντε χρόνια. Στις 
Βρυξέλλες εξελίσσεται ένα νέο συναρ-
παστικό παιχνίδι (κυρίως από πολιτι-
κούς, διπλωμάτες και αξιωματούχους 
που ασκούν κριτική στην επικεφαλής 
της Επιτροπής) σχετικά με το ποιος θα 
μπορούσε να πάρει τη θέση. 
Τα ονόματα που έχουν πέσει στο τρα-

πέζι ως εναλλακτικές απέναντι στη Φον 
ντερ Λάιεν δεν είναι δα και λίγα…  
 
ΜΑΡΙΟ ΝΤΡΑΓΚΙ 
Ο 76χρονος ηγήθηκε ενός ιταλικού συ-
νασπισμού έως ότου διαλύθηκε το 
2022, και το όνομά του εμφανίζεται 
συχνά όταν μένουν κενοί διεθνείς ηγε-
τικοί ρόλοι. Μέχρι στιγμής, ο Ιταλός 
πρώην πρωθυπουργός και πρόεδρος 
της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας 
έχει συνδεθεί κυρίως με τη θέση του 
προέδρου του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου 

(όταν αποχωρήσει ο Σαρλ Μισέλ). Ο 
Ντράγκι έχει ήδη επιστρέψει στην πολι-
τική σκηνή της Ε.Ε., δουλεύοντας σε ένα 
επίσημο σχέδιο των Βρυξελλών προ-
κειμένου να καταστήσει το μπλοκ πιο 
ανταγωνιστικό, το οποίο θα υλοποιήσει 
αμέσως μετά τις εκλογές στην Ε.Ε. Επι-
πλέον, είναι κοντά στον Γάλλο πρόεδρο 
Εμανουέλ Μακρόν. 
 
ΡΟΜΠΕΡΤΑ ΜΕΤΣΟΛΑ 
Το ΕΛΚ είναι απίθανο να παραιτηθεί 
από την ηγεσία της Επιτροπής στην 

Φαβορί η Ούρσουλα, αλλά…  
ΠΡΟΕΔΡΙΑ ΤΗΣ ΚΟΜΙΣΙΟΝ
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επόμενη θητεία. Ωστόσο, εάν η Φον 
ντερ Λάιεν δεν λάβει την υποστήριξη 
που χρειάζεται, η άλλη κορυφαία γυ-
ναίκα υποψήφια του ΕΛΚ θα μπορούσε 
να αναδειχθεί.  
Η πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Κοινο-
βουλίου κατάφερε να μείνει πάνω από 
την πολιτική διαμάχη, μια τακτική που 
τη βοήθησε στο παρελθόν να εξασφα-
λίσει τη θέση της. Ταυτόχρονα, έχει επι-
δείξει ηγετική θέση στην εξωτερική πο-
λιτική και ήταν η πρώτη ηγέτης της Ε.Ε. 
που επισκέφθηκε το Κίεβο μετά την ει-
σβολή της Ρωσίας τον Φεβρουάριο του 
2022. Με καταγωγή από τη Μάλτα, η 
Μέτσολα θα μπορούσε να θεωρηθεί 
ως μία νίκη για τον ευρωπαϊκό νότο.  
 
ΚΡΙΣΤΙΝ ΛΑΓΚΑΡΝΤ 
Η απροθυμία του Μακρόν να υποστη-
ρίξει τη Φον ντερ Λάιεν για την ανώ-
τατη θέση θέτει ένα προφανές ερώ-
τημα: Υστερα από πέντε χρόνια 
γερμανικής κυριαρχίας και ακόμη με-
γαλύτερη περίοδο Γερμανών ή Αυ-
στριακών που κατέχουν τη βασική θέση 
του επικεφαλής της Επιτροπής, θέλει ο 
Μακρόν έναν Γάλλο στην προεδρία της 
Επιτροπής; Ως πρώην υπουργός Οικο-
νομικών και νυν επικεφαλής της Ευ-
ρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας, η Λα-
γκάρντ θα πρόβαλλε την εμπειρία της, 
ενώ το ότι είναι γυναίκα μοιάζει με 
πρόσθετο πλεονέκτημα. Πάντως δεν 
υπάρχει καμία ένδειξη ότι η Λαγκάρντ 

θα ήταν πρόθυμη να αποχωρήσει από 
την ΕΚΤ πριν από το τέλος της οκταε-
τούς θητείας της 
 
ΚΛΑΟΥΣ ΓΙΟΧΑΝΙΣ 
Ο πρόεδρος της Ρουμανίας θεωρείται 
σταθερό χαρτί και είναι ο αγαπημένος 
των Ευρωπαίων ηγετών, ιδίως των 
συντηρητικών. Τόσο ο Μακρόν όσο και 
ο Γερμανός καγκελάριος Ολαφ Σολτς 
τον έχουν επαινέσει επειδή κράτησε τη 
χώρα του στο φιλοδυτικό και φιλοευ-
ρωπαϊκό στρατόπεδο μετά την εισβολή 
της Ρωσίας στην Ουκρανία – κάτι που 
δεν μπορεί να ειπωθεί για την Ουγγα-
ρία, τη Σλοβακία ή τη Βουλγαρία. Πολλοί 
υποστηρίζουν ότι είναι η ώρα για έναν 
Ανατολικοευρωπαίο να ηγηθεί της Ε.Ε. 
Ο γερμανόφωνος Γιοχάνις βρίσκεται 
σε καλή θέση, καθώς προέρχεται από 
την ίδια πολιτική οικογένεια με τη Φον 
ντερ Λάιεν.  
 
ΑΝΤΡΕΙ ΠΛΕΝΚΟΒΙΤΣ 
Ο πρωθυπουργός της Κροατίας Αντρέι 
Πλένκοβιτς προέρχεται επίσης από το 
ΕΛΚ, και όπως και με τον Γιοχάνις, ο 
διορισμός του θα ικανοποιούσε τις αυ-
ξανόμενες εκκλήσεις να τεθεί επικε-
φαλής σε μια κορυφαία θέση ηγέτης 
που προέρχεται από την Ανατολική Ευ-
ρώπη. Η επιλογή ενός Κροάτη για πρό-
εδρο της Επιτροπής θα έστελνε επίσης 
ένα θετικό μήνυμα στα επίδοξα μέλη 
της Ε.Ε. (η Κροατία είναι τελευταία χώρα 

που εντάχθηκε στην Ε.Ε. Η αιφνιδια-
στική ανακοίνωση του Πλένκοβιτς, ότι 
θα ηγηθεί της λίστας υποψηφίων ευ-
ρωβουλευτών του κυβερνώντος κόμ-
ματος HDZ της Κροατίας έχει κάνει ορι-
σμένους να υποπτεύονται ότι θέλει να 
εγκαταλείψει την εσωτερική πολιτική.  
 
ΤΙΕΡΙ ΜΠΡΕΤΟΝ 
Ο Μπρετόν δήλωσε πέρυσι ότι ήταν το 
«Plan B» για την εκλογή του Ευρω-
παίου Επιτρόπου το 2019 (πήρε τη 
θέση μόνο αφού η πρώτη επιλογή, η 
Σιλβί Γκουλάρτ, αποκλείστηκε). Εχει 
αφήσει έντονα να εννοηθεί ότι είναι 
ανοιχτός στο να γίνει και πάλι το Plan 
B, σε περίπτωση που η υποψηφιότητα 
της Φον ντερ Λάιεν δεν ευοδωθεί. Ως 
πρώην υπουργός Οικονομικών της 
Γαλλίας, ο Μπρετόν έχει εμπειρία και 
παρόλο που δεν προέρχεται από το 
ΕΛΚ, κλίνει προς το συντηρητικό κόμμα. 
Ο Μπρετόν έχει επίσης αναδειχθεί ως 
ο πιο σκληρός επικριτής της Φον ντερ 
Λάιεν. Σε ένα περιβόητο tweet μετά την 
ανάδειξή της ως επικεφαλής υποψή-
φιας του ΕΛΚ, ο Μπρετόν σημείωσε 
ότι η πρόεδρος της Κομισιόν δεν είχε 
ακριβώς ομόφωνη υποστήριξη εντός 
του ΕΛΚ για μια δεύτερη θητεία.  



«Αξιοποίησε την ψήφο σου, 
για να μην αποφασίσουν άλλοι 
για εσένα» 
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Την ιστορική μνήμη επικαλείται το Ευ-
ρωπαϊκό Κοινοβούλιο για να αυξήσει 
τη συμμετοχή των Ευρωπαίων πολι-
τών στις επικείμενες ευρωπαϊκές εκλο-
γές του Ιουνίου, δίνοντας παράλληλα 
έμφαση στη δύναμη της ψήφου για τη 
διασφάλιση της δημοκρατίας. 
Απομένουν πια σχεδόν τέσσερις εβδο-
μάδες ως από τις ευρωπαϊκές εκλογές 
που θα διεξαχθούν μεταξύ 6 και 9 
Ιουνίου και το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο 
καλεί τους 370 εκατομμύρια πολίτες 
σε ολόκληρη την Ευρωπαϊκή Ενωση 
να μετάσχουν στην κρίσιμη ψηφοφο-
ρία που θα καθορίσει τον επόμενο πε-
νταετή θεσμικό κύκλο.  Για να ενημε-
ρώσει τους ψηφοφόρους και να 
εξασφαλίσει τη μεγαλύτερη δυνατή 
συμμετοχή στις επικείμενες ευρωε-
κλογές (το 2019 έφθασε 50,66%), το 
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο ξεκίνησε τη 
δεύτερη φάση της θεσμικής επικοινω-
νιακής του στρατηγικής. 
Το σύνθημα απλό αλλά κρίσιμο για τη 

διασφάλιση της δημοκρατίας: «Αξιο-
ποίησε την ψήφο σου. Για να μην απο-
φασίσουν άλλοι για εσένα». 
«Η δημοκρατία της Ευρωπαϊκής Ενω-
σης είναι πιο σημαντική σήμερα από 
ποτέ. Η ψήφος όλων μετράει. Θα κα-
θορίσει την κατεύθυνση της Ενωσής 
μας για τα επόμενα πέντε χρόνια. Θα 
κρίνει σε ποια Ευρώπη θέλουμε να 
ζούμε», τόνισε η πρόεδρος του Ευρω-
παϊκού Κοινοβουλίου Ρομπέρτα Μέ-
τσολα σε ανακοίνωσή της. «Για να μην 
επιτρέψουμε σε άλλους να επιλέξουν 
για εμάς, θα πρέπει να ψηφίσουμε από 
τις 6- 9 Ιουνίου 2024», πρόσθεσε. 
Η προεκλογική εκστρατεία των επό-
μενων εβδομάδων θα περιλαμβάνει 
εκδηλώσεις, ψηφιακές διαφημίσεις και 
εκπαιδευτικά προγράμματα που θα πα-
ρουσιαστούν σε όλα τα κράτη-μέλη 
της Ε.Ε. Στόχος του Ευρωπαϊκού Κοι-
νοβουλίου είναι να διασφαλίσει τον 
διάλογο, την ενότητα και την ενεργη-
τικότητα των πολιτών, όπως ανέφεραν 

εκπρόσωποί του. 
«Η δημοκρατία είναι μια συλλογική ευ-
θύνη – όχι μόνο έναντι μιας πολιτικής 
ιδέας ή ενός συγκεκριμένου σκοπού 
αλλά και μεταξύ μας», ανέφερε ο εκ-
πρόσωπος του Ευρωπαϊκού Κοινοβου-
λίου. «Σε εποχές πόλωσης, όπως αυτή 
που διανύουμε σήμερα, είναι εύκολο 
να το ξεχνά κανείς αυτό. Η εκστρατεία 
μας έχει ως στόχο να μας υπενθυμίσει 
όλα αυτά που μας ενώνουν».  
Υπενθυμίζεται ότι έρευνα του ευρω-
βαρόμετρου του Ευρωπαϊκού Κοινο-
βουλίου κατέδειξε αυξημένο ενδιαφέ-
ρον των Ευρωπαίων πολιτών (πάνω 
από 60%) για τις ευρωπαϊκές εκλογές, 
με το 71% να δηλώνει ότι είναι πιθανό 
να ψηφίσει. Πάνω από 8 στους 10 πο-
λίτες θεωρούν ότι οι επικείμενες εκλο-
γές είναι κρίσιμες, λόγω της τρέχουσας 
γεωπολιτικής κατάστασης, ενώ τέσσε-
ρις στους πέντε εκτιμούν ότι «η συμ-
μετοχή στις εκλογές είναι σημαντική 
για να διαφυλαχθεί η δημοκρατία». 
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Αντιμετώπιση της ακρίβειας
Τα αποτελέσματα που έχουν φέρει τα 4 μέτρα που εφαρμόζει 
η κυβέρνηση.

1ο Μέτρο: Υποχρέωση των προμη-
θευτών να μειώσουν κατά 30% τις 
παροχές που έχουν δώσει το 2023 
στις εταιρείες λιανεμπορίου, με την 
υποχρέωση να μειώσουν ισόποσα τις 
αρχικές τιμές προμήθειας. 
 
Αποτέλεσμα: Μειώσεις στις αρχικές 
τιμές προμήθειας σε περισσότερα από 
4.015 βασικά καταναλωτικά προϊόντα, 
στις κατηγορίες που εντάσσονται στη 
ρύθμιση. 
Οι μειώσεις στις αρχικές τιμές προμή-
θειας κυμαίνονται μεταξύ 15% με 
17%. 
Αποπληθωρισμός στα προϊόντα που 
αποτέλεσαν αντικείμενο της μεταρρύθ-
μισης με βάση τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ 
για τον πληθωρισμό του Μαρτίου 
2024: Σε είδη άμεσης κατανάλωσης 
νοικοκυριού -2,1%  - Άλλα είδη ατομι-
κής φροντίδας: -2,5% 
 
2ο Μέτρο: Παρέμβαση για το βρεφικό 
γάλα. 

Αποτέλεσμα: Μειώσεις στις αρχικές 
τιμές προμήθειας στα περισσότερα 
προϊόντα βρεφικού γάλακτος. Οι μει-
ώσεις στις αρχικές τιμές προμήθειας 
κυμαίνονται μεσοσταθμικά περίπου στο 
15%. 
Λαμβάνοντας υπόψη ότι το βρεφικό 
γάλα πωλείται χωρίς προωθητικές 
ενέργειες, οι μειώσεις αυτές (περίπου 
15%) πέρασαν άμεσα στην τιμή στο 
ράφι. 
 
3ο Μέτρο: Αποτροπή αδικαιολόγητων 
ανατιμήσεων. 3μηνη απαγόρευση στους 
προμηθευτές των σούπερ μάρκετ που 
αυξάνουν τις τιμές των προϊόντων τους 
να υλοποιούν προωθητικές ενέργειες 
εντός του καταστήματος για τα προϊόντα 
αυτά. 
Αποτέλεσμα: Κατά το Φεβρουάριο 
2024, μετά την εφαρμογή του μέτρου, 
ανατιμήθηκαν 890 κωδικοί προ-
ϊόντων, όταν την ίδια περίοδο πέρυσι 
(Φεβρουάριος 2023) ανατιμήθηκαν 
3.760 κωδικοί προϊόντων. Η εφαρ-

μογή της ρύθμισης φαίνεται να συ-
νεισέφερε στο περιορισμό των ανατι-
μήσεων κατά 76% από έτος σε έτος. 
ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ: Λόγω του συγκεκριμέ-
νου μέτρου πολλοί προμηθευτές τρο-
φίμων ανακάλεσαν τις ανατιμήσεις 
που είχαν ανακοινώσει για τους μήνες 
Μάρτιο και Απρίλιο, και οι οποίες δεν 
έφτασαν ποτέ στα ράφια των super-
market). 
 
4ο Μέτρο: Νet – pricing σε νωπά 
προϊόντα. 
Υποχρέωση των προμηθευτών νω-
πών προϊόντων να πωλούν τα προ-
ϊόντα τους στο λιανεμπόριο σε «καθα-
ρές» τιμές (net – pricing). 
 
Αποτέλεσμα: Η εφαρμογή net-pricing 
στην τιμολόγηση των νωπών προ-
ϊόντων εκτιμάται ότι θα φέρει μείωση 
των τιμών των προϊόντων αυτών στο 
ράφι, ωστόσο στην παρούσα φάση δε 
μπορεί να εκτιμηθεί το ύψος της μεί-
ωσης αυτής. 
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ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ

Με το βλέμμα στους… Επιτάφιους 

Με την προσοχή στραμμένη στα αχρεί-
αστα στραβοπατήματα και την αποφυγή 
ενδεχόμενων γκαφών η κυβέρνηση και 
το επιτελείο του Κυριάκου Μητσοτάκη 
ετοιμάζονται αμέσως μετά το Πάσχα για 
την τελική ευθεία των τελευταίων εβδο-
μάδων έως τις κάλπες της 9ης Ιουνίου. 
Θα έχουν μεσολαβήσει τα κρας τεστ 
των κατά τόπους… επιτάφιων, όπου 
αναμένεται να διαπιστωθεί αν το μορα-
τόριουμ σε επίπεδο ηγεσίας μεταξύ κυ-
βέρνησης και Εκκλησίας θα φέρει και 
έμπρακτα αποτελέσματα ενώ, όπως δια-
πιστώνεται στις δημοσκοπήσεις και τις 

ειδικές έρευνες, το μέτρο της επιτυχίας 
για τη ΝΔ θα είναι και πάλι η γνωστή 
ισορροπία, μεταξύ διατήρησης της κυ-
ριαρχίας στο χώρο του Κέντρου και πε-
ριορισμού των απωλειών προς τα δεξιά 
και την αποχή. 
Με αυτά κατά νου, ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης έκανε την Τρίτη την τελευταία του 
εμφάνιση και ομιλία στη Βουλή πριν τις 
διακοπές του Πάσχα, εκφωνώντας έναν 
απολογισμό του πρώτου χρόνου της 
δεύτερης κυβερνητικής θητείας και συ-
νοψίζοντας τα εκλογικά διλήμματα, κατά 
τη συζήτηση του ν/σ του υπουργείου 

Δικαιοσύνης. 
Είχαν προηγηθεί και οι συναντήσεις του 
με τους βουλευτές του κόμματος, οι 
οποίες φάνηκε ότι λειτούργησαν ως 
βαλβίδα αποσυμπίεσης και ευεργετικά 
εν όψει εκλογών, έπειτα από ένα διά-
στημα κατά το οποίο είχαν εκδηλωθεί 
στοιχεία έντονης δυσαρέσκειας, ιδίως 
λόγω του τρόπου διαχείρισης του γάμου 
των ομοφύλων. 
Σε αυτό το πλαίσιο η στρατηγική της κυ-
βέρνησης για το διάστημα που απομένει 
έως τις ευρωεκλογές αναμένεται να εκ-
δηλωθεί κατά βάση με την έμφαση που 
θα δοθεί σε ζητήματα ειδικού ενδιαφέ-
ροντος και κυρίως για τα πιο συντηρη-
τικά κοινά. 
Κυρίαρχα ανάμεσα σε αυτά θα είναι τα 
θέματα ασφάλειας, νομιμότητας και άμυ-
νας, σε συνδυασμό με την διαχείριση 
του μεταναστευτικού, ενώ παράλληλα 
θα επιχειρείται να κλείσουν οι πληγές 
στις πληγείσες περιοχές της Θεσσαλίας 
και να καλλιεργηθεί μία προσδοκία για 
την επόμενη ημέρα στην Ευρώπη και 
τις διεκδικήσεις που θα θελήσει να προ-
βάλλει η κυβέρνηση. 
Το, δε, ραντεβού Μητσοτάκη – Ιερώνυ-
μου και η κοινή επίσκεψή σε ιδρύματα 
έδωσαν το δικαίωμα στην εικόνα να… 
μιλήσει από μόνη της. Στόχος ήταν να 
δοθεί ένα σήμα επαναπροσέγγισης και 
οπωσδήποτε καταλλαγής και όχι να 
ανοίξει συγκεκριμένη ατζέντα συζήτη-
σης μεταξύ πολιτείας και εκκλησίας. 
Δεν είναι όμως μόνο το θρησκευόμενο 
ακροατήριο εκείνο που ενδιαφέρει και 
απασχολεί τη ΝΔ, αφού ακόμα περισ-
σότερο ανησυχούν τους γαλάζιους γε-
νικώς οι «δεξιόστροφοι» ψηφοφόροι 
που… λοξοκοιτάζουν απογοητευμένοι 
από επιλογές της κυβέρνησης. Απευ-
θυνόμενος σε όσους σκέφτονται να ψη-
φίσουν κόμματα στα δεξιά της ΝΔ, ο 
πρωθυπουργός ζήτησε «να δουν την 
μεγάλη εικόνα». Εμφανώς η ΝΔ «ση-
μαδεύει» τόσο την Ελληνική Λύση όσο 
και τη Νίκη, προσπαθώντας να ανακόψει 
την όποια δυναμική τους ενόψει των 
ευρωεκλογών. 
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Η Γερμανία επιθυμεί όλοι οι μεγάλοι 
ρυπαίνοντες, ιδιαίτερα μεταξύ των χω-
ρών της G20, να συνεισφέρουν. Αλλά 
η Κίνα και η Σαουδική Αραβία υποστη-
ρίζουν ότι η ευθύνη βαραίνει τις ανε-
πτυγμένες χώρες. 
Καθώς οι διαπραγματεύσεις για έναν 
νέο παγκόσμιο στόχο χρηματοδότησης 
του κλίματος μπαίνουν σε πιο προχω-
ρημένο στάδιο, οι διαφωνίες οξύνονται 
σχετικά με το ποιος πρέπει να βάλει βαθιά 
το χέρι στην τσέπη για να βοηθήσει τις 
ευάλωτες χώρες να στραφούν σε κα-
θαρή ενέργεια και να οικοδομήσουν αν-
θεκτικότητα στην κλιματική αλλαγή. 
Για την Γερμανίδα Υπουργό Εξωτερικών 
Annalena Μ Baerbock, όλοι «εκείνοι που 
μπορούν» – και «ιδιαίτερα οι πιο ισχυροί 

ρυπαίνοντες της σημερινής εποχής» – 
θα πρέπει να αναλάβουν μεγαλύτερη 
δράση, εκτός από τις βιομηχανικές χώ-
ρες που ήδη παρέχουν χρηματοδότηση. 
«Οι ισχυρές οικονομίες μοιράζονται 
ισχυρές ευθύνες», δήλωσε στον Διάλογο 
για το Κλίμα στο Petersberg του Βερο-
λίνου, μια ετήσια συνάντηση για τους 
κορυφαίους κλιματικούς διπλωμάτες 
του κόσμου, κάνοντας ένα νεύμα προς 
τις χώρες της G20. 
Οι απόψεις της Μ Baerbock συμμερίζο-
νται ευρέως από άλλες πλούσιες χώρες, 
αλλά αντιμετωπίζουν σθεναρή αντίθεση 
από τα κράτη μεσαίου και υψηλού εισο-
δήματος –όπως η Κίνα και η Σαουδική 
Αραβία– που αναφέρθηκαν στα σχόλιά 
της. 

Αυτές οι κυβερνήσεις υποστηρίζουν ότι 
η Συμφωνία του Παρισιού του 2015 θέ-
τει την ευθύνη για την εκπλήρωση των 
υποχρεώσεων χρηματοδότησης του κλί-
ματος απευθείας στους ώμους των ανε-
πτυγμένων χωρών – και θέλουν να το 
διατηρήσουν έτσι. 
Διαπραγματευτές από την Κίνα και τη 
Σαουδική Αραβία το ξεκαθάρισαν για 
άλλη μια φορά αυτή την εβδομάδα στην 
Cartagena της Κολομβίας, κατά τον 
πρώτο γύρο των τεχνικών συζητήσεων 
φέτος, οι οποίες θα πρέπει να ανοίξουν 
τον δρόμο για μια συμφωνία σχετικά με 
τον νέο συλλογικό ποσοτικοποιημένο 
στόχο (NCQG) για τη χρηματοδότηση στη 
σύνοδο κορυφής COP29 για το κλίμα 
στο Αζερμπαϊτζάν. 

Οι εντάσεις κορυφώνονται για  
το ποιος θα συμβάλει στον νέο στόχο 
χρηματοδότησης του κλίματος
Θανάσης Λασκούδης



«Δεν θα δεχθούμε αναδιαπραγμάτευση 
των συνεισφερόντων και των αποδε-
κτών του NCQG», δήλωσε την Τετάρτη 
ο Κάο Φενγκ, διαπραγματευτής της Κίνας 
για τα οικονομικά. Τα λόγια του επανα-
λήφθηκαν λίγο αργότερα από τον Μο-
χάμεντ Αγιούμπ της Σαουδικής Αραβίας. 
 
ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ ΧΡΗΜΑΤΑ ΓΙΑ  
ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΗ ΔΡΑΣΗ 
Ο νέος στόχος χρηματοδότησης του κλί-
ματος είναι η πιο σημαντική απόφαση 
που αναμένεται να ληφθεί στη φετινή 
σύνοδο κορυφής για το κλίμα. 
Οι εμπειρογνώμονες πιστεύουν ότι μια 
φιλόδοξη συμφωνία μπορεί να διαδρα-
ματίσει καθοριστικό ρόλο στο να ωθήσει 
τις αναπτυσσόμενες χώρες, ειδικά τις πιο 
φτωχές, να δεσμευτούν σε πιο δυναμική 
δράση για τις εκπομπές και την προσαρ-
μογή καθώς θα συντάσσουν τα νέα 
εθνικά τους σχέδια για το κλίμα που ανα-
μένεται στις αρχές του 2025. 
 
ΜΠΡΟΣ ΑΠΟ ΤΑ 100 ΔΙΣΕΚΑ-
ΤΟΜΜΥΡΙΑ ΔΟΛΑΡΙΑ 
Οι συνομιλίες έχουν επίσης τεθεί υπό 
πίεση από την υπονόμευση της εμπιστο-
σύνης μετά την αποτυχία των πλούσιων 
χωρών να τηρήσουν μια δέσμευση που 
αναλήφθηκε πριν από σχεδόν 15 χρόνια 
για να κινητοποιήσουν 100 δισεκατομ-
μύρια δολάρια ετησίως σε χρηματοδό-
τηση του κλίματος για τις αναπτυσσόμε-
νες χώρες έως το 2020. Τώρα "φαίνεται 
πιθανό" να έχουν πετύχει με καθυστέ-
ρηση τον στόχο το 2022, σύμφωνα με 
μια αξιολόγηση του Οργανισμού Οικο-
νομικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης 
(ΟΟΣΑ) με βάση προκαταρκτικά δεδο-
μένα που δεν είναι δημόσια διαθέσιμα. 
Η Μ Baerbock της Γερμανίας δήλωσε 
ότι οι βιομηχανικές χώρες πρέπει να «συ-
νεχίσουν να ανταποκρίνονται» στις ευ-
θύνες τους και να εκπληρώσουν από 
κοινού την πληρωμή των 100 δισεκα-
τομμυρίων δολαρίων τους». Αλλά για 
να ξεπεράσει αυτό το σημάδι, κάλεσε 
«εκείνους που μπορούν» να συμμετά-
σχουν στις προσπάθειές τους. 

Η Μ Baerbock υποστήριξε ότι ο κόσμος 
έχει αλλάξει από την υπογραφή της Σύμ-
βασης–Πλαισίου των Ηνωμένων Εθνών 
για την Κλιματική Αλλαγή (UNFCCC) το 
1992, όταν οι ανεπτυγμένες χώρες που 
παρείχαν από τότε διεθνή χρηματοδό-
τηση για το κλίμα αποτελούσαν το 80% 
της παγκόσμιας οικονομίας. 
Οι περισσότερες αναπτυσσόμενες χώρες 
αντιτίθενται έντονα σε οποιεσδήποτε αλ-
λαγές ή επανερμηνεία της UNFCCC που 
θα οδηγούσαν σε επανακατάταξη της 
κατάστασης μιας χώρας. 
Ο Weissgerber της E3G δήλωσε ότι το 
ερώτημα της διεύρυνσης του κύκλου 
των συνεισφερόντων συνδέεται με την 
ανάπτυξη φιλόδοξων κλιματικών σχε-
δίων. «Και οι δύο πλευρές πρέπει να 
συμβιβαστούν», πρόσθεσε. «Η υφιστά-
μενη βάση δωρητών πρέπει να αποδείξει 
ότι μπορεί να εμπιστευτεί κανείς ότι θα 
τιμήσει τις οικονομικές της δεσμεύσεις, 
ενώ παράλληλα οι μεγάλοι ρυπαίνοντες, 
όπως η Κίνα και τα κράτη του Κόλπου, 
θα πρέπει να στείλουν ένα σαφές σήμα 
για φιλόδοξες προσπάθειες μείωσης των 
εκπομπών». 
 
ΚΑΙΝΟΤΟΜΕΣ ΠΗΓΕΣ ΧΡΗΜΑΤΟ-
ΔΟΤΗΣΗΣ 
Οι αναπτυσσόμενες χώρες – εξαιρου-
μένης της Κίνας – χρειάζονται περίπου 
2,4 τρισεκατομμύρια δολάρια ετησίως 
για να καλύψουν τις ανάγκες τους σε 
κλίμα και ανάπτυξη. Αλλά, όπως τόνισε 
η Μ Baerbock στο Βερολίνο, αυτά τα 
ποσά δεν μπορούν να προέρχονται μόνο 
από κρατικούς προϋπολογισμούς που 
ήδη αντιμετωπίζουν περιορισμούς. 
Οι λεγόμενες "καινοτόμες πηγές χρημα-
τοδότησης" είναι μεταξύ των πιο συζη-
τημένων επιλογών για την άντληση πρό-
σθετων κεφαλαίων. Θέματα όπως οι 
φόροι πλούτου στους δισεκατομμυρι-
ούχους ή οι φόροι επί της ναυτιλίας 
έχουν ανέβει στην πολιτική ατζέντα φέ-
τος, αλλά εξακολουθούν να αντιμετω-
πίζουν είτε σθεναρή αντίθεση είτε έλ-
λειψη συμφωνίας σχετικά με το πώς θα 
πρέπει να χρησιμοποιηθούν τα χρήματα. 

Πολλές ελπίδες εναποτίθενται επίσης σε 
εκτεταμένες μεταρρυθμίσεις των πολυ-
μερών αναπτυξιακών τραπεζών για την 
καναλιδοποίηση περισσότερων χρημά-
των σε δράσεις για το κλίμα προς όφε-
λος των πιο ευάλωτων. 
Ο Μπαμπάγεφ της COP29 δήλωσε ότι 
αυτοί οι θεσμοί «έχουν έναν ειδικό ρόλο» 
να διαδραματίσουν. Εκφράζει όμως την 
απογοήτευσή του για τον ρυθμό αλλαγής 
που παρατηρήθηκε στις ανοιξιάτικες συ-
ναντήσεις της Παγκόσμιας Τράπεζας και 
του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου την 
περασμένη εβδομάδα. «Αν και ακούσαμε 
μεγάλη ανησυχία και ανησυχία, δεν εί-
δαμε ακόμα επαρκείς και ικανές ενέρ-
γειες», είπε. «Αυτό πρέπει να αλλάξει». 
 
ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΙΚΑ… 
Καταλήγουμε ότι οι διαπραγματεύσεις 
για τον νέο στόχο χρηματοδότησης του 
κλίματος φέρνουν στο προσκήνιο βα-
θιές διαιρέσεις σχετικά με το ποιος πρέ-
πει να πληρώσει για την αντιμετώπιση 
της κλιματικής αλλαγής. Οι αναπτυσ-
σόμενες χώρες πιέζουν για μεγαλύ-
τερη ευθύνη από τις πλούσιες χώρες, 
ενώ οι τελευταίες προβάλλουν αντί-
σταση. Η εύρεση ενός κοινού εδάφους 
θα είναι απαραίτητη για την επίτευξη 
μιας φιλόδοξης συμφωνίας στη COP29 
που θα ανταποκρίνεται στην κλίμακα 
της κρίσης. 
Εκτός από τις οικονομικές ροές, η συζή-
τηση αγγίζει και θέματα ηθικής και δι-
καιοσύνης. Οι αναπτυσσόμενες χώρες 
επισημαίνουν ότι έχουν ιστορικά συνει-
σφέρει λιγότερο στις εκπομπές αερίων 
του θερμοκηπίου, αλλά φέρουν το βάρος 
των χειρότερων επιπτώσεων της κλι-
ματικής αλλαγής. Ζητούν από τις πλού-
σιες χώρες να αναλάβουν ηθική και ιστο-
ρική ευθύνη για τις πράξεις τους. 
Η επίτευξη ενός δίκαιου και φιλόδοξου 
στόχου χρηματοδότησης του κλίματος 
θα απαιτήσει από όλα τα μέρη να κάνουν 
συμβιβασμούς και να δείξουν πολιτική 
βούληση. Είναι ένα κρίσιμο τεστ για τη 
διεθνή συνεργασία στην εποχή της κλι-
ματικής αλλαγής.
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Τα αποτελέσματα του πρώτου γύρου 
των προεδρικών εκλογών στη Βόρεια 
Μακεδονία δεν αφήνουν την παραμι-
κρή αμφιβολία για το τι πρόκειται να 
συμβεί στις 8 Μαΐου, οπότε ο δεύτερος 
γύρος θα συμπέσει με τις βουλευτικές 
εκλογές. Η υπό τον Κρίστιαν Μίτσκοσκι 
αντιπολίτευση, η οποία ουδέποτε συμ-
φιλιώθηκε με τη Συμφωνία των Πρε-
σπών, καλπάζει προς την κατάκτηση 
της εξουσίας. 
Η υποψήφια του δεξιού αντιπολιτευό-
μενου κόμματος VMRO-DPMNE, Γκορ-
ντάνα Σιλιάνοφσκα, κατέγραψε ποσοστό 
διπλάσιο αυτού του βασικού της αντιπά-
λου, του υποψηφίου του κυβερνώντος 
Σοσιαλδημοκρατικού Κόμματος (SDSM) 
και απερχόμενου προέδρου της Βόρειας 
Μακεδονίας, Στέβο Πεντάροφσκι.  
Η αναμέτρηση των δύο αυτών μπλοκ 
αναπαρήχθη τρόπον τινά και στο εσω-
τερικό της ογκώδους αλβανόφωνης κοι-
νότητας. Έτσι, τρίτος κατετάγη ο υποψή-
φιος της συγκυβερνώσας Δημοκρατικής 
Ένωσης για την Ενσωμάτωση(DUI) και 
υπουργός Εξωτερικών της Βόρειας Μα-
κεδονίας, Μπουγιάρ Οσμάνι (13,36%) 
και πέμπτος ο υποψήφιος του VLEN, συ-
νασπισμού τεσσάρων αντιπολιτευόμε-
νων αλβανικών κομμάτων, Άρμπεν Τα-
ραβάρι (9,21%). 
Το αποτέλεσμα συνιστά συντριβή των 
κυβερνώντων Σοσιαλδημοκρατών και 
δεν δύναται να ανατραπεί. 
Η Βόρεια Μακεδονία υιοθέτησε (μέσω 
κοινοβουλευτικών «αποστασιών» που 
τραυμάτισαν την πολιτική ζωή) την Συμ-
φωνία των Πρεσπών, η οποία ασφαλώς 
δυσαρέστησε σημαντικό τμήμα του πλη-
θυσμού, μόνο και μόνο για να βρεθεί 
αντιμέτωπη με το βουλγαρικό βέτο και 
την συνολική απροθυμία των «27» για 
νέες διευρύνσεις. Βέβαια, το μείζον ζη-
τούμενο της Συμφωνίας των Πρεσπών, 
δηλαδή η ένταξη της Βόρειας Μακεδο-
νίας στο ΝΑΤΟ, επετεύχθη – όμως οι 
βελτιώσεις που ανέμεναν οι πολίτες της 
γειτονικής χώρας στη ζωή τους δεν προ-
έκυψαν. 
Το ζήτημα που ανακύπτει για την Αθήνα 

είναι πως το VMRO αρνείται από την 
πρώτη στιγμή τη Συμφωνία των Πρε-
σπών, επιμένει να αναφέρεται στη χώρα 
με τον όρο «Μακεδονία»… σκέτο, ενώ 
την ίδια ώρα έχει πολιτευτεί με την υπό-
σχεση της αμφισβήτησης της Συμφω-
νίας. Όμως κατά πόσο το τελευταίο είναι 
εφικτό; Δηλαδή, μπορεί η νέα ηγεσία της 
Βόρειας Μακεδονίας, εάν αυτή είναι η 
Σιλιάνοφσκα, να ξεκινήσει διαδικασίες 
κατάργησης της Συμφωνίας; 
Θεσμικά και νομικά κάτι τέτοιο είναι αδύ-
νατον. Ωστόσο πάντα υπάρχει το ζήτημα 
της πρακτικής εφαρμογής της. 

Στην περίπτωση που η νέα ηγεσία της 
Βόρειας Μακεδονίας θα αρχίσει να αμ-
φισβητεί τη Συμφωνία, τότε σίγουρα θα 
επιβαρύνει τη θέση της στην πορεία προς 
την ΕΕ. Ήδη ευρωπαϊκές χώρες, όπως η 
Γαλλία, δεν βλέπουν ιδιαίτερα θετικά τις 
δυνατότητες και τις προοπτικές της Βό-
ρειας Μακεδονίας να ενταχθεί στην ευ-
ρωπαϊκή οικογένεια. Μια αμφισβήτηση 
της εν λόγω συμφωνίας θα μπορούσε 
να σηκώσει νέο κύμα πολιτικής αμφι-
σβήτησης για τις δυνατότητες της χώρας 
να μετατραπεί σε αξιόπιστο κράτος μέλος 
της ΕΕ. 

ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΤΩΝ ΠΡΕΣΠΩΝ 

Η απειλή του VMRΟ στη 
Βόρεια Μακεδονία 








